





□郝凤山



由于疫情,单位实行弹性工作制的那些天,除了打手机就能 办理的公务,需要到单位办理的公务绝不会造次,余下的时间我 -直宅在家里。

老伴年初因武汉突发的新冠肺炎疫情滞留在了三亚,我因故 提前返回了白城,过年期间,我们只得"一家两地"唱起了单

去年年底,由于忙于三亚之行,那时尽管我头发不算太长, 还是打算理个发再出发, 无奈其间公务事、家务事、杂事琐事一 拥而上, 把理发这个事生生给搅黄了。到了三亚人生地不熟, 加 之当时正醉心家人欢聚观花赏景,也没闲工夫捯饬自己,回到家 时已经造得长毛搭撒疲惫不堪,一时偷懒,那就先忙着过年吧。

当我刚刚把理发提上日程时,由于疫情原因,所有的理发店 一律响应政府号召立马关门,而我则和全体市民一道按照上级要 求一个人宅家守窝,这让平时原本小事一桩的理发,顿时因为没 了去处而陷入困境。所以,老伴视频问起我在家呆着想干点啥 时, 我脱口而出: "只想剪个头, 长毛搭撒的太难受了!" 老伴一 本正经地说:"你再忍忍吧,国家下了这么大气力纾困解难,我 看用不了多久,疫情就会结束的。再说了,咱们好几个舅舅呢,

评

敏

谈读

月二了,到时候你也赶赶时髦,去剃个龙头吧。"

记忆里,2003年3月正是SARS病毒在中华大地肆虐之 时,眼看着疫情形势越来越严峻,常去的理发店一个个都停业 了,猝不及防的人们一下就傻了眼。女生还好说,男生呢,那可 是头发长了不等人呀, 家里临时决定买套理发工具, 老伴赶鸭子 上架, 当起了我的御用理发师。她做事上心, 费劲巴力地给我理 了两次,还挺像那么回事。但是,随着SARS疫情彻底解除,理 发店重新开张,即便头发长了,我们也都不提在家理发的那个茬 了,照例去理发店理发,久而久之,不仅老伴的御用理发师自然 解聘,伴随着一次搬家,那套崭新的理发工具也不知所踪。

既然远水解不了近渴, 我决定临时抱佛脚, 连忙给在一个城 市居住的老弟打电话,让他给我剪个头。记得几年前,他曾经给 我们的老爹剃过头。老弟说:"当年咱爹年岁大了,出门理发不方 便,爹就让我试试给他剃光头。现在我指定能对付着剪,不过,我那 两剪子下去,你还咋出门啊?"

继续等的过程里,好消息终于传来,白城市新冠肺炎疫情防控 工作领导小组办公室通知,即日起理发店、果蔬店、粮油店、各类超 市(食杂店)等与群众生活密切相关的服务类场所,可恢复正常营 业。看到通知,我心生欢喜,立即给我常去的造型理发店打电话,预 约去理发。店长告诉我,你电话打晚了,现在要理发的人太多了, 就算你现在开始预约, 也要等到大后天才能排上号。

冷水兜头泼下,一时心生干干结。傍晚,我决定另辟蹊径, 你这个孝顺的大外甥需要避讳点不是?还有,挺过这几天就是二一于是,戴好口罩开始在家附近寻找,终于找到了一个理发店,当一彩、日新月异的伟大祖国。

时小店里边理发的人不多,心中窃喜。一问方知,理发的都是按 照事先预约的钟点来,已经排到晚上10点了。

理发接连受挫,感觉头发越长越长、越长越难受,感觉平时 还算柔顺的头发擀毡了、起球了、戗茬了,心里莫名升腾起一股 怨气,我想,人有时候会忘记了时间,可是头发却不会,它不管主人 闲忙、不管主人情绪起落、不管主人醉里看花还是仰天长叹……逝 水逐波般不舍昼夜地追逐着时间的脚步, 吭哧吭哧分秒不停地只 管长长长,而且让你觉得你越是心烦意乱,它就越是跟着凑热闹 添乱子, 无奈之下, 不得不在一日之内, 对头发数次冲洗梳挠以

2月17日中午,到单位填写相关表格材料,一直忙到了晚 上9点。回到家查看局机关工作群,群里通知即将取消弹性工作 制,除尚在自行隔离的人员以外,恢复正常工作秩序。

我想这回可要学乖点,不久后,我再跟造型理发店预约,店 长查看完电话记录告诉我,理发时间敲定在下午1点,感觉一块 石头终于落了地。

造型理发店门口没有想象的那样热闹, 甚至于显得有些冷 清,白纸黑字"不戴口罩,禁止入内"的提示标语醒目地贴在门

平日里同时营业的6个理发台,4位师傅正在各自的理发台 前紧张忙碌,一旁等待理发的只有四五个人,3号师傅边给我理 发边告诉我:"疫情让人们的理发方式发生了新的改变,人们大 都按照事先跟店里约定的时间准时来这里接受理发服务, 很少有 到店里一边玩着手机一边等着理发的人了,大家基本自觉遵守时 间、遵守规矩了。'

我回他: "疫情也同时考验着咱们每个中国人, 你想, 封闭 中还有多少人没记住'少聚集,多通风,勤洗手,戴口罩'12 字诀, 感没感觉到市民们越来越自觉地遵守防疫管理规定了?"

理发回来的路上,一下子想起了一副写理发的对联:"水来 时,涤净千丝万缕;刀去处,光照四面八方。横批是流光溢 彩。"疫情当前乃大考之时,深深地祈盼我们华夏儿女万众一心 共同战"疫"。我忽然想起了一段话:"因为我们光明了,中国不 会黑暗; 我们伟大了, 中国不会平凡; 我们付出了, 中国一定会 取得伟大的成绩。"迈过这道坎,不远的前面,一定是流光溢

赞白城疫情防控

□赵 坤

全国各地行一行,白城现代海绵城, 狠抓疫情有策略,联防联控效果佳。 各级领导实在好,落实工作效率高。 市委部署记得牢,众志成城应号召。 疫情防控重中重,百姓齐心听命令。 同舟共济防疫情,瀚海白城永安宁。 勤洗手来戴口罩,抗击疫情最有效。 减少出门多锻炼,能为国家做贡献。 发热莫慌不着急,科学治疗去隔离。 春耕农忙在眼前,生产一环套一环。 疫情防控抓春耕,白城农业定兴隆。 抗击疫情早胜利,全国人民都如意。

为武汉点赞

□张黎明

黄鹤楼屹立在那儿 黄鹤楼是武汉的象征 长江大桥横跨长江 长江大桥是武汉的象征

武汉 地阁方圆 武汉 天庭饱满 武汉 五十六个民族 心中的武汉

突然暴发的疫情 武汉人没有倒下 睿智 英勇的武汉人 攥着拳头在各个角落

看 那些大街小巷的志愿者 看 那些雷厉风行 敢打敢冲的 解放军战士 武警官兵 公安民警 看 那些奋战在疫情一线的医生 护士 专家 看 关键时刻冲上前去的"三八"红旗手 共产党员 看 来自全国的亿万双手和微信 武汉 我们和你在一起 为战胜新冠肺炎疫情奋斗 加油

写一曲英雄赞歌 为推迟婚礼的医生护士点赞 为提前归队的武警官兵 解放军指战员点赞 为大年夜奋战在疫情一线的医护人员 专家点赞 为站在街头巷尾的大爷 大妈这些志愿者点赞

写一曲英雄赞歌 为立下军令状 写请战书的英雄点赞 为默默无闻 忘我工作的专家点赞 为那些舍生忘死和病毒较量的勇士点赞

武汉 你是一个花开四季的武汉 武汉 你是荆楚大地上的一颗明珠 武汉 你是神话里的天堂 武汉 你是十四亿中国人的武汉 我们不会倒下 有足够的勇气和信心战胜疫情 武汉 全国人民都是你的后盾 十四亿中国人一起为你——我们的武汉 点赞

万众一心战疫情

□仲吉祥

春节到,鞭炮鸣,声声传来战疫情。 习主席,发号令,万众一心齐行动。 团结紧,意志坚,打赢疫情阻击战。 民有灾,国有难,医护人员做贡献。 好医护,好军人,冲向疫区第一线。 不怕染,不怕累,一心救人保安康。 从医者,真可敬,奋勇献身称英雄。 中国人,觉悟高,紧随中央一个调。 守纪律,不聚餐,静居家宅不添乱。 众亲友,不碰面,杜绝接触防感染。 戴口罩,勤洗手,病毒不沾偷偷走。 全民战,四十天,初战获胜非一般。 战果显,国际观,多国羡慕给点赞。 抗疫情,看中国,展示政府高效能。 现如今,正关键,乘胜全歼再向前。 强人员,严管理,精准施策求圆满。 不松劲,加油干,善始善终凯歌还。 抓经济,战疫情,举国喜庆夺双胜!

阻击疫情 白城文学在行动



佳作浅评

《温儒敏谈读书》一经出 版,便引起关注。作者从学 生、教师、社会3个层面来谈 读书, 贯穿其中的核心观点 是:读书浸润人生。

作者指出, 要培养学生的 读书兴趣,需要在阅读中驱遣 想象, 让学生体会到快乐, 反 对把读书变成孩子负担。这一 点,年级越低越重要。尽管学 业压力不可能完全消除, 但兴 趣驱使下的读书毕竟是轻松愉 悦的。小学阶段不要把读书功 利化, 否则, 学生会伤胃口, 对读书心怀畏惧。要让孩子在 快乐中阅读, 在想象中阅读, 不要拿那些沉重的大概念作为 "标准答案"去考学生。兴趣 读书观,应该成为低年级学生 阅读的基本原则。

对于小学高年级和中学阶 段,温儒敏提倡学生要读经 典,因为经典的滋养作用巨 大。这个阶段要区分精读与略 读的不同, 课内阅读与课外阅 读的不同。应该让学生读一点 '闲书",让学生自由选择,这 对家长和老师很有启发。作者 关于整本书阅读的论述,是对 单篇阅读的有力补充, 完善了 阅读教学结构。读整本书,叶 圣陶先生早有建议,但未能实 施。统编教材加入整本书阅 读,安排课时,赋予学分。这 是新中国成立以来语文教材的 一次大变化。作者还针对《乡 土中国》等经典著作的整本书

阅读提出建议,对一线教学具有指导意义。温儒敏赞同大量阅读 的做法,认为课堂上学生应该成为读书的主人,在读书时间和读 书数量上都应成为主体。

温儒敏对中学语文教师这个特殊群体充满希望,深切关注中 学语文教师的精神成长。他指出,语文老师在读书上具有引领作 用, 教师应做"读书种子", 从根本上提升语文教学水准。他建 议教师应有一份书单,要有计划,为此画了3个"圈"。第一个 是中外文化经典, 感受人类智慧的结晶。第二个是与专业或职业 相关的书,比如科技史、科技哲学以及教育类的,打好基础,拓 展视野, 触类旁通, 活跃思想。第三个是专业书籍。语文教师通 过读书成为研究型教师、学者型教师,同时建立"自己的园 地",有自己专属的读书时间和读书内容,营造良好氛围,防止 陷入无边无际的"职业性倦怠"。目前,中国教育学会中学语文 教学专业委员会已经启动"中学语文教师读书种子计划",引导 全国中学语文教师走进经典,提升素养。

作者不仅关注学校师生的读书生活,还关注整个社会的读书 风气,特别谈到读书与国民素质的关系问题。读书可以改变人的 精神面貌,读书可以养性,使人变得高雅。正所谓"腹有诗书气 自华",读书能够帮助学生树立远大志向和正确的世界观、人生 观、价值观, 养成良好的心性、健全的人格和聪慧的大脑。作者 希望通过多读书、读好书, 让广大群众具有精神寄托, 树立坚定

作者提出问题,也开出药方,不仅针对大学生读书现状给出 读书篇目,还以《红星照耀中国》一书为例提出具体阅读建议。 在他看来,读《红星照耀中国》,要读出质感的真实。在斯诺笔 下,革命前辈们既是有胸怀、德才非凡的,又是有人间味、有人 格魅力的。在诸如饮食、住宿、会议甚至房屋摆设等有趣细节 中,我们能感受到历史现场的气氛,在激越、紧张和进取中不无 身心的舒展和个性的张扬。这些记载似乎信笔写成,毫无拘谨之 态,成为本书魅力所在。作者还谈到如何阅读鲁迅、莫言的作 品,其中不乏真知灼见。总之,《温儒敏谈读书》内容丰富,启 迪智慧,是一部很好的阅读指导用书。

自从书籍产生以来,读书就成了一件大事。要关心一个人的 成长, 就应该关心他的读书生活; 要关心国民素质的提升, 就应 该关心国民的读书状况。温儒敏通过切身体会和大量实例来阐述 读书的重要性, 关心青少年成长, 关心教师读书生活。



鹤乡草堂.



2020年春节,我本来计划了一系 列的活动:年三十与哥哥、妹妹两家吃 个团圆饭,初一去老姨家拜年,初二去 二叔家拜年,初三参加初中同学30年 聚会,初四五六来个短途骑行。不料, 完美计划被疫情打乱了。

第一天我把电视节目翻了个遍。 第二天又是翻了个遍,再把手机玩到没 电。第三天实在无聊,在书架上找到一 本马克·吐温的《汤姆·索亚历险记》。 这本书买了一年多,总觉得没时间读, 没想到这时出现在我的视野。

我平复了浮躁,除了关心疫情发 了。两天读完《汤姆·索亚历险记》, 度过最难熬的时光。这就是世界文学 《茶花女》《家》……

书中的世界更久长

□莫小君

又从书架上找来《茶花女》《家》《你 名著《十日谈》的开头。 有计划,世界另有计划》等。

子,还不知不觉离开了手机。这让我 流传到今天。

想起600多年前发生在意大利的故事。 1348年,黑死病肆虐,7个年轻美 丽富有教养的小姐和3个英俊富有激 情的青年男子,离开佛罗伦萨到郊外别 墅躲避病疫。他们唱歌弹琴跳舞散步, 我会骄傲地告诉他,我读了《汤姆·索亚

1348年那场瘟疫早已过去,没有 书,让我度过了焦虑无聊的日 几个人记得,但《十日谈》这本书却一直

> 身处灾难之时,有些人会把不幸变 成改变自己的机会。

多年之后,当别人问起我,2020年 那个与众不同的春节,你在做什么呢? 展和吃饭、睡觉外,就是专心读书 并商定每人每天讲一个动听的故事,以 历险记》《你有计划,世界另有计划》



简单的幸福无处不在

□王 文

怕你与父母之间的一个眼神,都能更深 刻地表达彼此间的爱意,这种爱,是与 生俱来的,是无私的。

种爱,如果能够持久,那才是人生中最 快乐的时光。

友情不需要过多的话语,在你最困 难的时候,朋友可以向你伸出援助之 手,而不求任何的回报,互相理解彼此 之间的感受,这种情意,我们一辈子都 无法忘记。

亲情不需要太多的语言去解释,哪 实幸福就在你身边,平淡而简单的日 惜。幸福就是这么简单,简单得让你觉 子,就是最幸福的。

情愿过普通人生活,也想让自己变成富 爱情不需要多么的浪漫,其实,平 甲一方,可当你得到了所有想要的一切 淡的生活才是磨练爱情的最佳武器,这 时,就会发现你又失去了很多,人生就 是如此有利便有弊。每天面对着衣食 住行、柴米油盐酱醋茶,谁都会有抱怨 的时候,当我们回过头来再仔细想想 时,这些是不是就是幸福,一家人团团 圆圆生活在一起,和睦相处,其乐融融。

当你离开家、离开父母独自去支撑 起一片天空时,是否就会想到父母曾经 生活中,每个人对幸福的感悟是不 的不容易,才能真正的理解父母的养育 同的,那么怎样的生活才是幸福呢?其 之恩。这时你的心就会被融化,这就是 的。

幸福。

当你嫁给心爱的人,两个人在一起 时,是否会说一些未经过大脑思考的 话,会说一些对爱人无理的话,所看到 的只有对方的缺点,而往往把优点忽略 了,时不时还会发生一些小摩擦。当两 个人分开时,才会发现那些曾经在一起 的日子是多么的幸福,想的都是对方的 优点。人生就是如此,失去后才懂得珍 得不可思议,经历过分离后,再次相聚 如果你是一个普通人,但又不心甘 时,都会用心去珍惜,用爱去理解,两个 人之间不可能没有摩擦,不可能都是一 帆风顺,但要学会包容,只有包容了对 方的缺点,才会让自己更开心、更幸福。

> 亲情、爱情、友情是人生中最大的 财富,如果没有亲人的关心与爱护、没 有朋友间的情真意切、没有爱人的相濡 以沫,怎么去体会爱的存在呢? 这些就 是幸福。

简单的幸福时刻在你身边,只 要你用爱去感受、用心去 经营,就一直会收获幸福